

# 抗擊 新冠肺炎

香港文匯報訊 北京時間13日清晨5點31分，經過十多個小時飛行，中國醫療隊抵達羅馬菲烏米奇諾機場，支援意大利新冠肺炎疫情防控工作。據新民晚報微信公眾號報道，中國醫療隊支援意大利背後有三個原因。其中一個原因是自1983年起，意大利先後向中國援建了一批高水平的醫療急救中心。2008年，四川汶川地震，意大利紅十字會和醫學會派出14名專家到綿陽，挽救了900多人的生命。

# 意昔馳援川震 華今派隊報恩



為感謝中國援助意大利，意大利那不勒斯女孩奧羅拉(Aurora)畫了一幅畫：「這幅畫獻給醫生護士以及那些從中國來幫助我們的人。」 網上圖片

## 中國醫療隊助各國抗疫：秉持人道 付出真心

中國專家團隊到達意大利後，馬不停蹄投入工作。當地時間13日上午，中國專家組與意大利紅十字會和醫學專家座談交流，了解意大利當前疫情形勢。13日中午，中國專家組、中國駐意大利大使李軍華與意大利外交部長迪馬約在羅馬拉齊奧大區紅十字會總部共同出席新聞發佈會。



中國抗疫醫療專家組13日在意大利首都羅馬的拉齊奧大區紅十字會總部，與意方舉行發佈會。美聯社



意大利外長迪馬約(左一)與中國抗疫醫療專家組成員(右一)出席新聞發佈會。新華社

### 援外不應分種族或國籍

中國醫療隊支援意大利，有三點啟示。第一，這是中國在新冠疫情之後，首次向發達國家派出醫療隊。此前，中國已經向伊朗、伊拉克派出醫療隊。中國向伊朗派出的醫療隊主要由上海醫生參與，向伊拉克派出的醫療隊主要由廣東醫生擔任，如今派往意大利的醫療隊主要由四川醫生組成。疫情到了全球性大流行階段，誰也不能獨善其身。中國能做的，只是誠心誠意拿出自己的「抗「疫」經驗，來幫助朋友。不論是如意大利這樣的發達國家朋友，還是如伊朗、伊拉克這樣的第三世界的夥伴。

這給人的啟示是——誰在秉持人道主義，誰在不分種族不論國籍維護個人的基本人權——生命權，並非嘴上說說，或者自以為站在道德制高點上就能自以為是的。中國在不遺餘力舉國抗「疫」取得初步成果的情況下，支援伊朗、伊拉克、意大利，做的比說的多！

### 意國人對中國認識改變

第二，意大利一些人對中國人的認識，短期內有了翻天覆地的變化。在中國遭遇新冠疫情之初，在意大利，對中國有誤解者不乏其人。今年2月，意大利知名歌手、製作人弗朗西斯科·法奇內蒂(Francesco Facchinetti)就曾

在社交媒體上指出，他目睹有人毆打一個中國老人。

意大利疫情起來的時候，竟然求助無門，只有中國派出醫療隊。上海瑞金醫院還為意大利籌措了ICU設備！

整個意大利的輿論顛倒過來了。「感謝中國，感謝他們所有人的存在，以及在這一刻與我們國家的協作。」一名叫安娜·薩拉(Anna La Sala)的帖子這樣寫道。有人還稱，「美國送來士兵，而中國送來醫生，多大的差別啊！」

意大利紅十字會會長弗朗西斯科·羅卡說，中國專家組是第一批抵達意大利的國際援助者，中國的表現十分慷慨，讓人感動。

這給人的啟示是——局部的誤解是暫時的，只要付出真心，一定有人會理解，並且認可中國的所作所為。而中國派出醫療隊，本身也是在另一個環境中印證目前的抗「疫」手段與經驗。在國際合作

上，能者多勞，不是壞事。

### 中意交流人民不會忘記

第三，意大利也曾做過能者多勞的事。這一點，中國人民並沒有忘記。1983年起，面對中國當時相對落後的醫療水平，意大利先後向中國援建了一批高水平的醫療急救中心。這其中就有1988年無償捐助四川建立的大型急救中心。這個急救中心，30多年來一直發揮着很好的作用，為四川的醫療服務提供了很大的支撐。2008年，四川汶川地震，意大利紅十字會和醫學會派出14名專家到綿陽，挽救了900多人的生命。

這給人的啟示，誠如中國企業援助意大利物資上所印的古羅馬時代哲人賽內加(Lucius Annaeus Seneca)的話：「我們是同一片大海的海浪，同一棵樹上的樹葉，同一座花園裡的花朵。」中國如今援助意大利抗「疫」的時候，忘不了過去這些年意大利對中國的支援，想來，中意兩國的人民也不會忘記兩國歷久彌新的交流歷史。



14日，中國抗疫醫療專家組與意大利醫生分享中國新冠肺炎相關診療方案。新華社

## 聯合國糧食署贈中國醫療設備

香港文匯報訊 據中新社報道，聯合國世界糧食計劃署駐華代表屈四喜15日表示，該機構近日向中國捐贈價值50萬美元的救治醫療設備，用於幫助湖北一線醫療機構抗擊新型冠狀病毒工作。

據聯合國世界糧食計劃署介紹，本次捐贈的醫療設備包括用於治療重症患者的體外膜肺氧合機(ECMO)和無創呼吸機(NIV)。50台無創呼吸機(NIV)已於15日運抵武漢，並移交湖北慈善總會。體外膜肺氧合機(ECMO)也將隨後於近日抵達武漢。

除提供醫療設備外，聯合國世界糧食計劃署還承擔了重要物資的空運任務，並將開展和參與有關後續工作。屈四喜表示：「我們密切關注中國抗疫工作，尤其是疫情對農村地區貧困農戶的影響，我們堅信中國一定能贏得抗擊新型冠狀病毒的最後勝利。」

應對新型冠狀病毒是一項全球性挑戰，需要國際社會的密切配合。二月初，總部位於羅馬的聯合國糧食和農業三機構(包括聯合國糧食及農業組織、國際農業發展基金和聯合國世界糧食計劃署)的領導人發表聯合聲明，共同表示支持中國，並為中國抗擊新型冠狀病毒提供支援。



聯合國世界糧食計劃署捐贈的50台無創呼吸機已運抵武漢。網上圖片

### 央視快評

## 群眾工作要做實做細做到位

香港文匯報訊 「打贏疫情防控這場人民戰爭，必須緊緊依靠人民群眾。」自疫情爆發以來，習近平總書記多次強調在疫情防控中人民群眾的重要作用。總書記強調，要廣泛動員群眾、組織群眾、凝聚群眾，全面落實聯防聯控措施，構築群防群治的嚴密防線。中央廣播總台發表「央視快評」指出，各級黨委和廣大黨員幹部要深入貫徹習近平總書記的指示精神，在疫情防控工作中始終堅持以人民為中心的工作導向，高度重視人民的力量，切實解決群眾的所需所盼，堅持在為民解憂中踐行初心使命，努力把群眾工作做實做細做到位。

### 關注錢袋子菜籃子藥匣子

快評認為，經過艱苦努力，當前國內疫情形勢穩定向好，但全球擴散已成定局。疫情大考，重在基層，難在基層。社區是聯防聯控一線陣地、基礎環節、關鍵卡口。社區的門守好了，外防輸入、內防擴散的關就把嚴了。廣大社區工作者、下沉幹部要不怕繁雜、盡銳出擊，突出「嚴」、聚焦「準」、咬緊牙關努力堅持，直到取得最終勝利；要充分相信群眾、動員群眾，發展疫情防控的有生力量，隨時撲滅潛在的「火苗」；要結合疫情發展新形勢隨機應變，在鞏固戰果的同

時把工作重心放在防境外輸入上。

快評最後強調，民生穩，人心就穩，社會就穩。各級領導幹部在疫情防控中工作要細，密切關注人民群眾的「錢袋子」、「菜籃子」、「藥匣子」，暢通保障供應「最後一公里」，尤其對因疫情防控在家隔離的孤寡老人、殘疾人等特殊群體，要加強走訪探視，有困難隨時解決、有矛盾隨時化解。受疫情影響，大部分居民「宅」在家裡，尤其是疫情嚴重地區，社區封閉管理已經接近兩個月。部分群眾難免有些情緒想宣洩，要理解、寬容、包容，深入細緻地做好群眾工作，及時化解群眾的急事難事。

## 崔天凱：穩世界經濟信心 望中美帶個好頭



中國駐美國大使崔天凱就新冠肺炎疫情接受央視《新聞1+1》欄目專訪。網上圖片

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道)中國駐美國大使崔天凱13日就新冠肺炎疫情接受央視《新聞1+1》欄目專訪時指出，中國和美國是世界上最大的兩個經濟體，中美經貿合作不僅符合兩國的利益，也符合全世界的利益。尤其在抗擊疫情這樣一個緊要關頭，我們必須努力保持經濟、金融的正常運轉和穩定。要保持世界各國對經濟前景的信心，否則會嚴重影響我們抗擊疫情的努力，也會嚴重影響各國的長遠利益。我希望中美兩國在這方面能夠帶個好頭。

經貿合作是中美兩國關係的壓艙石，而日前美國有聲音稱此次疫情有利於很多在中國的資本回到美國等等。那麼，這次疫情會打亂和影響中美之間經濟和貿易合作嗎？在專訪中被問及這些問題時，崔天凱作出了上述第一段中的回應。

### 應開發新領域合作

這位中國駐美大使同時坦言，當然疫情難免會對正常經濟活動產生一些影響，甚至有時候會出現停頓，但是我覺得各國應共同努力盡快恢復，這不僅對當前抗擊疫情有幫助，而且對各國人民長遠利益也非常重要。「甚至利用各國合作抗擊疫情，我們還能夠開發一些新的經濟增長點，開發一些各國能夠加強合作的新領域，我覺得這也是可以探討的。」

不過，崔天凱在專訪中亦話鋒一轉毫不客氣地指出，「至於有些完全從自己的一己私利出發的奇談怪論，既不符合國際社會共同利益，也完全違背經濟規律，我覺得不用太當回事。我記得中國有句話，叫『林子大了，什麼鳥都有』。」

過去一周時間裡，美國股票市場兩次出現熔断情況。對於這對美國產生的影響以及其所反映出的美國資本界和經濟界的擔憂時，崔天凱表示，一般來說，國際上發生這樣大的事，難免會波及金融市場、股票市場等，會有一些動盪，我相信各國經濟界對此也是有所預料的。當然，動盪的幅度是不是超出大家預期，這是另外一個問題。

### 遏制消除「政治病毒」

「但是我想，盡快穩定金融市場，給大家一個好的預期，增加大家的信心，這符合各國的共同利益，希望各國經濟界、決策者們更多做這樣的事情，進一步加強全球經濟治理。在這方面，首先我們中國應該發揮負責任大國的作用，也希望美國能夠跟我們共同努力。」

前不久，崔天凱在《今日美國報》上發表了文章，其中特別談到了「無形病毒」或者說叫「政治病毒」對中美兩國對防疫疫情不利和有害的影響。崔天凱在央視節目中再次指出，這幾年大家關注到，在中美關係中出現了很多不利於兩國關係發展的一些說法，所以我把它起個名字，叫「政治病毒」。我們既要防控現在的新型冠狀病毒，也要盡量去遏制、消除這些「政治病毒」，因為這兩種病毒都會損害我們兩國人民的長遠利益，都不利於中美關係發展。